

# 聖經研讀經典指南

## Classical Bible Study Guide—*Judas*



## 猶大書

### 導言

“那能保守你們不失腳，叫你們無瑕無疵、歡歡喜喜站在他榮耀之前的我們的救主獨一的神，願榮耀、威嚴、能力、權柄，因我們的主耶穌基督歸與他，從萬古以前并現今，直到永永遠遠。阿們！”（《猶大書》24, 25）

猶大確認自己是“耶穌基督的僕人，雅各的弟兄”。當時，猶大和雅各是耶穌基督同母的兄弟，但他們與我們聖主有更高層次的關係，相比之下，他們與主在世上的關係就不那麼重要了。在耶穌復活之前，他肉身的家人沒有一個信他的，而猶大和耶穌的另一個同母兄弟雅各，可能是在同一時間開始信他的（《哥林多前書》15:7）。《使徒行傳》1:14 告訴我們，耶穌的兄弟們曾參與了在樓房中等待聖靈的將臨，而《哥林多前書》9:5 提到，“主的弟兄”曾在早期教會裏有名。彼得早已預言，會有假師傅和假領袖來（《彼得後書》2:1-3；3:3-4），而猶大也警告他的讀者們，背棄信仰的人已經出現了！顯然，猶大是寫給已經收到彼得信件的信徒的，因他的願望是為了激發他們，教導他們將彼得的警告存記於心。當研讀這封引人入

勝却又常被人忽略的《猶大書》時，你會發現，它和《彼得後書》有許多相對應的地方。

《猶大書》第三節細致地寫到：“親愛的弟兄啊，我想盡心寫信給你們，論我們同得救恩的時候，就不得不寫信勸你們，要為從前一次交付聖徒的真道竭力的爭辯”。請注意，他寫信是為了“勸”。在希臘語中，這個詞是用來描述將軍向他的軍隊下達命令的，無論在何種意義上都被視為是“軍事的”。猶大曾經打算寫信談論有關救贖的事（《猶大書》3節），但聖靈改變了他的整個計劃，成了一個“戰鬥的號令”。

我們願意研讀《猶大書》，這完全符合我們所處的時代——背教、放棄信仰的時代，而今天同樣有很多假師傅。尤其是西方文明，需要回轉屈膝，遵循早期跟隨基督的奠基人的準則，因我們記得耶穌基督曾親口說過：“我來的時候，能否看到信心？”他還教導我們要“曉得”那惡者的詭計，除此之外，我們要“穿戴神所賜的全副軍裝，就能抵擋”。我們的確有耶穌的確據——“陰間的權柄不能勝過他（基督的教會）”（馬太福音 16:18）。

## 《猶大書》1

這封書信是寫給“那被召、在父神裏蒙愛、為耶穌基督保守的人”（1）。如果這樣的表達字面上太過強烈，不能用在所有基督徒身上的話，我們最好記得主認為所有基督的門徒都要遵循真實的準則。他談到所有人，因此，所有人都應該遵照這一神聖的準則，諸如“蒙愛的”、“保守的”和“被召的”。

全然成聖不僅是被揀選，作為上帝的子民被分別出來，而是降服，完全奉獻給基督，然後真正被聖靈充滿，使罪得洗淨，與耶穌基督的性情相稱。

然而，即便有了這樣的經歷，我們還是需要被“保守”。沒有任何祝福把我們領出被試探的範圍，基督徒的態度是遵守並且被“耶穌基督保守”。

“被召”這個詞有所指代，我們相信，與其說是一個靈裏的經歷，不如說這是在每一個人的生命裏神聖的目標，神給他的每一個孩子特殊的使命和服侍，我們被呼召成為基督的僕人來承擔這一使命，又為了這一使命被聖靈賦予特別的能力。

（《聖經中的基督詮釋》，A. B. 辛普森著）

我是十字架的精兵嗎?  
是羔羊的跟隨者嗎?  
我會為承認他的事業而懼怕  
為訴說他的名而羞愧嗎?

當別人爲得獎賞而戰鬥  
航行在血雨腥風的海上時  
我却要被提到空中  
躺在安逸如花的床上嗎?  
——詩人：以撒·瓦特

如果你相信自己是一個委身的基督徒，就對這段經文（《猶大書》1）中的呼召以及這首詩歌回應吧，并講述你應該如何回應這個呼召。

### 《猶大書》2-3

猶大提醒他們必須爲這一真道“竭力爭辯”。仇敵要麼借着質疑神的話，要麼借着讓我們不完全相信神的話來試圖破壞真道。因此，使徒猶大的意思是應當將“從前一次交付聖徒的真道”保守完整。當今時代沒有新的聖經，老聖經也沒有一個部分是陳舊的。我們是否相信、並且正在活出它的每一個細微之處，又在我們的生命裏見證着耶穌基督以及他的道“昨日今日一直到永遠，是一樣的”？

（《聖經中的基督詮釋》，A. B. 辛普森著）

查爾斯·司布真曾說：“我不能容忍錯謬的教義，無論它是多麼巧妙地擺在我面前。只因爲放肉的盤子是上等的器具，你就會讓我吃毒肉嗎？作爲當今神的聖徒，我們在高舉真理、鏟除假教導上應當發揮什麼作用呢？”

羅馬書 16:17-20；腓立比書 1:9-11，腓立比書 1:27-30，腓立比書 2:12-17，腓立比書 3:2-3，腓立比書 3:7-11，腓立比書 4:4-9；提摩太後書；2:15 約翰二書 6-11。

### 《猶大書》4-19

在此，猶大繼續揭露某些假教友，他們險惡的影響力已經玷污、破壞了教會。彼得已經警告他的讀者，在末世，此類假冒的人會來，并且猶大也參照彼得所寫的，說：“親愛的弟兄啊，你們要記念我們主耶穌基督之使徒從前所說的話。他們曾對你們說過，末世必有好譏諷的人隨從自己不敬虔的私欲而行”（17-18）。《猶大書》顯然是在彼得書信之後寫的，使徒彼得所宣告的事情已經來臨。他在書信中用大部分的篇幅針對假教師，可以簡要概括如下：

1. 某些人已經在不知不覺中潛入，借着他們個人險惡的影響力，已經將謬誤和過犯傳達并流傳開來。假種子不僅包括假教義，也是假教義活生生的體現。它

一個不虔不義之人的錯謬，成為撒旦攻擊基督信仰上好的工具，仇敵總是竭力在主的禾場播撒這些稗子。

2. 他們假教導的最大特點就是“將我們神的恩變作放縱情欲的機會”(4)。他們宣揚：人因着基督的救贖有犯罪的自由，從而濫用神恩典的教義。他們特別鼓勵並實踐道德上不潔的罪。猶大在第八節再次說到，他們是“作夢的人”“污穢身體”；在第16節提到他們“隨從自己的情欲而行”。第第10節中，他用了更實際的語言來描述他們粗俗而殘酷的罪惡行徑：“他們本性所知道的事與那沒有靈性的畜類一樣，在這事上竟敗壞了自己。”

3. 他們的教導和生活的結果是“不認獨一的主宰、我們主耶穌基督”(4)。在經文的其他地方也提醒我們，有人會在嘴唇上承認基督，却在他們的行為上否認他。

4. 這些惡人也容不下靈裏的權威，他們頑固不化，輕蔑那些在主裏高於他們之人的限制和警告。他們“輕慢主治的，毀謗在尊位的”(8)。這類人在保羅時期就已經出現了，他們蔑視他使徒的權威，嘲笑他的獨特和弱點，認為他們應當享有最高的屬靈權利，和保羅一樣受啓示，并被授權教導人、命令人。

這些假教師是主張分裂的，他們設法破壞教會的平安與和諧。“這就是那些引人結黨，屬乎血氣，沒有聖靈的人”(19)。他們聲稱要更神聖、更自由、有更崇高的經驗。

(《聖經中的基督詮釋》，A. B. 辛普森著)

請就《猶大書》16-19節填空：

他們是\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，按照他們自己的\_\_\_\_\_行走。並且，他們嘴上說\_\_\_\_\_話，誦媚人以獲得\_\_\_\_\_，我主耶穌基督的使徒們告訴你們，在末世將要有\_\_\_\_\_，他們會按照自己的\_\_\_\_\_行走。這些就是\_\_\_\_\_的人，他們引起\_\_\_\_\_，却没有\_\_\_\_\_。

## 《猶大書》20-21

但這時，猶大從這個邪惡痛苦的畫面上轉開，并在這封充滿靈感的書信中向衆聖徒講述了一個最甜蜜、最高尚的信息。“親愛的弟兄啊，你們却要在至聖的真道上造就自己，在聖靈裏禱告，保守自己常在神的愛中，仰望我們主耶穌基督的憐憫，直到永生”(《猶大書》20-21節)。

1. 他吩咐他們要在至聖的真道上造就自己。我們看到，“真道”這個詞同樣出現在這封書信的開頭，是這裏所描繪的基督徒生活的基本原則和特徵。它是一個不斷建造的過程，但真道是一切的根基。彼得也在他的第二封書信中表達了同樣的

思想：“正因這緣故，你們要分外地殷勤。有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知識；有了知識，又要加上節制；有了節制，又要加上忍耐；有了忍耐，又要加上虔敬；有了虔敬，又要加上愛弟兄的心；有了愛弟兄的心，又要加上愛衆人的心”（《彼得後書》1:5-7）。基督徒生命的成長，不是通過在我們人性的建造上一個恩典加上一個恩典，而是借着從耶穌基督他自己那裏直接領受每一個恩典，并且讓每一個恩典都給純正的真道添磚加瓦。我們只有通過時刻效法耶穌的生命，才能在聖潔裏成為完全，直到他化身在我們所有的行為和關係之中。

2. 在聖靈裏禱告（《猶大書》20 節），是我們的生命得以建造的過程。它是與聖靈不斷的融合，呼出自己、吸入基督；而當我們的肉體借着時刻呼出廢氣、吸入新鮮的生命而成長時，靈魂的成長也在悄然進行，它是一個在聖靈裏與神的契友關係，永不止息。每一次都帶來一些新的需要，而這需要轉化為一個祈禱，這祈禱又轉化為一個恩典，這恩典又轉化為加增在我們基督徒特徵和生命裏的一個元素。在我們有意識的存在裏，一刻都不能不與神聯合，而每一件事臨到我們，都是給我們一個機會，讓我們養成不住禱告的習慣。

3. “保守自己常在神的愛中”（21）。在此我們看到了我們成長的元素。他是神聖之愛輝煌熱情的氛圍。它被基督之心的陽光所溫暖，又被他微笑的榮光所照亮。這並不意味着我們愛神，而是意味着我們不斷地意識並且認識他對我們的愛。正如主耶穌曾表達過的思想：“我愛你們，正如父愛我一樣，你們要常在我的愛裏。你們若遵守我的命令，就常在我的愛裏；正如我遵守了我父的命令，常在他的愛裏”（約翰福音 15:9-10）。

4. 這美麗攀登的最後一步是：盼望。“仰望我們主耶穌基督的憐憫，直到永生”（《猶大書》21 節）。這意味着盼望我們主的到來，和他到來時要帶給我們的榮耀。這是在靈裏向上看，永遠注目太陽的方向，天堂的方向。博納博士所表達的多麼美啊：

我的盼望行走在路上，向前、向上，  
隨着我的盼望，我的心飄向了遠方；  
我的目光轉向天空的方向—朝着太陽，  
在那裏，有環繞着你寶座的榮耀光芒。

（《聖經中的基督詮釋》，A. B. 辛普森著）

試着在上述有關“在聖靈裏禱告”的話題上有所添加（《猶大書》20）。

## 《猶大書》22-23

很快，猶大就將他的思想轉向了罪人，并指出侍奉和靈魂得勝的兩個非常實際的方向。“有些人存疑心，你們要憐憫他們；有些人你們要從火中搶出來，搭救他們；有些人你們要存懼怕的心憐憫他們，連那被情欲沾染的衣服也當厭惡”（《猶大書》22-23）。

首先，我們要憑着憐憫之心救人。如果我們要贏得靈魂，我們就必須愛靈魂。當然，如果我們真的意識到他們所處的危險和需要的話，我們就能體會使徒所說的憐憫了。我們要有博大的柔和、溫柔和愛，不然的話，我們就很少會被神使用，領人歸向他。

但還有一些人，我們必須對他們采用不同的課程，有時最嚴厲的辦法却是最仁慈的。據說有一次，德懷特·穆迪和一個諮詢者談話，那個人冷淡地質問他。穆迪先生立刻離開，說：“如果你沒有上帝也行，我想上帝沒有你也行”。在接下來的會面中，穆迪先生就沒再理睬他。開始時，那個人的驕傲受到了傷害，但很快就恢復了意識；在會面結束之前，他自己前來懇求這位福音傳道人為他禱告。有時候，我們必須使用像《猶大書》那樣強烈的語言來表達，“有些人你們要從火中搶出來，搭救他們；……連那被情欲沾染的衣服也當厭惡”（23），並且不向罪和怯懦妥協，從而逼迫這個靈魂進入最真實而徹底的悔改當中，和一切罪脫離關係，這是神施憐憫和平安唯一的條件。

（《聖經中的基督詮釋》，A. B. 辛普森著）

請解釋《猶大書》23 節中與“被情欲沾染的衣服”相關的詞匯。

## 《猶大書》24-25

最後，猶大以這首頌歌結束這封信：“那能保守你們不失腳，叫你們無瑕無疵、歡歡喜喜站在他榮耀之前的我們的救主獨一的神，願榮耀、威嚴、能力、權柄，因我們的主耶穌基督歸與他，從萬古以前并現今，直到永永遠遠。阿們！”。

1. 他提到“那能保守你們不失腳”的。這個譯文不很充分。它字面上的意思是不“失腳”。他不僅能够保守我們不跌大跟頭，也能保守我們不犯小的過失。哦，讓我們來領受這一偉大而奇妙的恩典吧。

2. 他是能“叫你們無瑕無疵、歡歡喜喜站在他榮耀之前”的（24）。這是他的目的。為此目的，他帶領我們經過他所有的恩典、所有他愛的訓練的歷程。有一天，我們會明白，并會為這一切感謝他。有一天，我們將在我們天父的國度裏發光照耀，像他一樣，“無瑕無疵”或“毫無玷污”，這是原文字面上的含義。

3. 在這裏，他被描述為“我們的救主獨一的神”。這是一個榮耀的名字，是給我們的聖主、人子耶穌的。讓我們尊崇他榮耀的威嚴，熱愛他奇妙的恩典吧。

4. 莊願“榮耀、威嚴、能力、權柄，因我們的主耶穌基督歸與他，從萬古以前并現今，直到永永遠遠。阿們”。

(《聖經中的基督詮釋》，A. B. 辛普森著)

請就這最後的兩節經文，討論神對你的目的。

神對你的目的和對《猶大書》4-19 節中不敬虔之人的目的是否相反呢？